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Az 2022-ben futott projektjeink és eredményeink 

 
Új megoldások régi problémákra (New Solutions to Old Problems in the Field of Roma Integration) 
Támogató: EEA/Norway Grants Regional Cooperation 
Referenciaszáma: 2018-1-0697 
A projekt időszaka: 2020-2023 

A 2020 végén indult projektben 11 ország roma és pro-roma szervezetei ajánlottak jó gyakorlatokat 
egymásnak, és segítették egy-egy jó gyakorlat adaptálását.  

A jógyakorlatok kiajánlása és „megvásárlása” egy „project market” keretében valósult meg 2021 
áprilisában több hónapos rákészülést követően. 

Az általunk felkínált három jógyakorlatból egyet sikerült „értékesíteni”, a román partnerünk, a Nevo 
Parodimos, egy pénzügyi tudatosságot fejlesztő módszert importált tőlünk. Mi pedig a török 
partnerünktől a roma integráció területén dolgozó szervezetek hálózatának kiépítését megvalósító 
kisprojektet adaptáltuk 2022-ben.  

Részben tehát ez a projekt adott lehetősége arra, hogy a korábbi években megálmondott és 
összeszervezett, roma és pro-roma szervezeteket hálózatát, az Egalipét intézményesítsük. 

Ezen kisprojekt keretében egy részmunkaidős koordinátori és egy kommunikációs munkatársat 
tudtunk alkalmazni az Egalipe hálózat munkáját segítendő, illetve szakértői díjakat fizetni a szakpolitikai 
anyagok összeállításában közreműködők számára 2022-ben.  

Ezen nemzetközi projekten belül alapítványunk a 10 országban zajló kisprojekt az adaptációját 
koordinálta. Egy részmunkaidős munkatársunk követte, hogyan folyik az adaptálás, mi történik az 
egyes országokban, írt ezeket jelentéseket a főpályázónak. 
 
Vállalásunk még egy projekt- és szervezeti menedzsment témáit körbejáró, készségfejlesztő 
táblajáték kidolgozása volt, melyet egy háromtagú görög Erasmus hallgatói csapattal el is kezdtünk 
kidolgozni már 2021-ben, 2022-ben pedig elkészült a játék munkaverziója angol nyelven.  
Ezt 2022 márciusában, az albániai Durresben szervezett partnerségi találkozón teszteltük, majd a 
visszajelzések alapján néhány ponton átdolgoztuk a játékot.  
 
Ergo hálózat 2022 
Szerződésszám: 2022-004 
A projekt időszaka: 01/01/2022 - 31/12/2022 
Támogató: ERGO/DG Employment 
 
A nemzetközi roma és pro-roma szervezeteket tömörítő hálózat éves munkaterve középpontjában a 
hálózatépítés volt, nyolc találkozót szerveztünk. 
Három munkacsoport alakult, forrásszerző, roma stratégia kidolgozó és kommunikációs. A 
legkomolyabb vállalás egy új roma stratégia alapjainak a lerakása, és erről szakmai párbeszéd 
elindítása. 
Ennek érdekében számos belsős munkacsoporti találkozót, majd az év első felében négy, külsős 
szakértőket is behívó műhelynapot szerveztünk. 
A négy úgynevezett kinyitott találkozó témái: egy lehetséges új roma stratégia alapelveit, a roma 
önszerveződések kapacitásának bővítése, a lakhatási és telepfelszámolási programok tanulságai, 
illetve az romák az iskolában témákat jártuk körbe, igyekeztünk ezekkel kapcsolatban állításokat 
megfogalmazni.  
 

 
 



Végtelen lehetőségek program értékelése 
Megbízó: MTA Társadalomtudományi Kutatóközpont 
A projekt időszaka: 2019-2023  
 
2019 óta monitorozzuk az öt járásban, egyházi szereplők által megvalósított programot, az MTA 
alvállalkozójaként. Munkatársaink a cigándi és baktalorántházi járásban futó projektet követik, ahol a 
baptisták és a reformátusok a megvalósítók. 2022-ben tavasszal és ősszel is elkészítettünk vállalt 
jelentéseinket. A munka 2023-ban ér majd véget, és miközben igen tanulságosak a jelentések, sajnos, 
amennyire tudjuk, ezek nem lesznek nyilvánosak. 
 

R-Home program 
Támogató: EU REC (Rights, Equality and Citizenship) 
Szerződés száma: 849199 
A projekt időszaka: 2019-2022 
 
A nemzetközi, 4 országban futó, romák lakhatási problémáit feltérképező programban interjúk 
készültek roma családokkal, melyekben arra kértük őket, meséljék el, honnan, hova jutottak. Ezen 
kívül, lakhatást elősegítő szakpolitikai beavatkozásokat gyűjtöttünk minden országban. 
A Covid járvány miatt a projektet lassabban tudtuk végrehajtani, az eredményeket egyetemi és szakmai 
előadások segítségével terjesztettük. 
 

A dombóvári szegregációval veszélyeztetett területen élők társadalmi integrációjának helyi szintű 

komplex programja 

Támogató: Európai Szociális Alap / Településfejlesztési Operatív Program 
A szerződés referenciaszámai: TOP-5.2.1-15-TL1-2016-00001, -00002 és -00003 
A projektidőszak: 2017. szeptember 1. – 2023. augusztus 31. 
 
A városi önkormányzattal és a helyi szociális szolgáltatóval 2016 óra viszünk egy városi szociális 
rehabilitációs programot.  
Az Autonómia olyan innovatív szakmai programok megvalósítását szervezi, amelyeket az elmúlt 
évtizedekben más településeken kísérleteztünk ki. Ezek közül néhány: 

• A helyi részvétel erősítésére közösségi munkások, civil aktivisták képzése rajtuk keresztül a 
helyiek elérése 

• Rendszeres közösségi programok, út típusú művészeti foglalkozások segítségével 

• Iskolán kívüli tanulást segítő program 

• Kortárs- és sorstárs mentor program megszervezése 

• Pályaorientáció hátrányos helyzetű gyerekeknek 

• Önszerveződések támogatása pénzügyi tudatosságot fejlesztő önsegélyező pénztár, 
megtakarítási program életre segítése 

• Foglalkoztatást, munkába állást elősegítő program cégek bevonásával 
 
A hazai intézményrendszer által kezelt EU-s projektet az elhúzódó infrastrukturális beruházások és a 
járvány miatt két évvel meghosszabbították. Mi ebben a plusz két évben a helyben dolgozó szociális 
munkások működését támogattuk szakmai programokkal, közösségfejlesztéssel, közösségi 
programokkal, iskolai érzékenyítéssel, pályaorientációval, szakmai szupervízióval. 
 
A programot, még 2022-ben sem tudtuk lezárni, egy újabb hosszabbításnak köszönhetően, 2023 év 
végéig fog tartani. 
 
 



Startvonal program – a Norvég Alap és a Velux Alapítvány közös finanszírozásában  
Támogató: EEA Norway Grants és Velux és Villum Alapítványok 
A szerződés száma: 2017-1-027 és 18826 
A projekt időszaka: 2018-2023 
 
A legnagyobb projektünk, bolgár, spanyol és román partnerekkel partnerségben fut 2023-ig. Ebben a 
programban az alapítvány teljes irodai stábja, hét fő dolgozott, illetve 10 a projektre felvett, terepen 
dolgozó mentor. 
 
A projekt a hátrányos helyzetű, főként roma fiatalok foglalkoztatásának előmozdítására irányul. A 
résztvevők foglalkoztathatóságának támogatásán (egyéni és csoportos mentorálás, szociális 
készségek fejlesztés Miskolcon, Hatvanban, Gyöngyösön és Budapesten), valamint a potenciális 
munkáltatókkal való együttműködés építésén túl a projekt keretén belül próbálunk új 
élménypedagógiai módszereket javasolni az iskoláknak. 
 
Általános iskolákkal és szakmunkásképzőkkel partnerségben dolgoztunk, mentoraink segítettek 
pályaorientációban, az iskolában maradásban és álláshoz jutásban hátrányos helyzetű fiataloknak. 
Ebben a programban dolgozott az önkéntesek zöme. 
 
Az évközi terepmunka mellett ebben az évben is fejlesztő táborokat szerveztünk, melyeken a bevont 
fiatalok közösen dolgoztak olyan projekteken, amely a megélt, alkotással járó örömökön túl a 
munkaerőpiacra is felkészítette őket. 
 
600 fiatalt támogattunk egyéni és csoportos mentorálással bennmaradni 70-et visszatérni 
szakképzésben, 360 általános iskolás pályaválasztását segítettük, több tucat szakmával ismertettük 
meg partnervállalkozóinkkal, illetve több mint 100 már végzett fiatalt segítettünk munkához. 
 
Módszereinket összegző, szakmai ajánlást készítettünk, az anyag szerkesztés után 2023 elején jelenik 
majd meg. 
 
Az utazási korlátozások felszámolása után végre utazhattunk is, munkatársaink két nemzetközi 
tanulmányúton vettek részt, projektpartnereinket látogattuk meg Bulgáriában és Spanyolországban.  
A partnereink stábjával, iskolákkal, mentorált fiatalokkal és munkáltatókkal találkozunk, 
megismerkedtünk a helyi viszonyokkal, partnerszervezeteink mentorálási, pályaorientációs 
módszereivel. 
 
Közös Értékeink Program 
Támogató: EU Bizottság 
A szerződés száma: CERV Values-16 
A projekt időszaka: 2022-2025 
 
A Kárpátok és az Ökotárs Alapírtvánnyal valamit a Közösségfejesztők Egyesületével 2022 elején 
pályáztunk egy új EU-s programra, melynek célja az uniós alapértékek népszerűsítése, erősítése civil 
szervezetek közreműködésében. 
 
Program azokat az uniós alapértékek kívánja népszerűsíteni, erősíteni, amelyekre az Európai Unió is 
épül, és amelyek mindannyiunk számára egy jól működő, igazságos, szolidáris és békés társadalom 
garanciáját jelentik. Ezek: az emberi méltóság, a szabadság, a demokrácia, az egyenlőség, a 
jogállamiság, és az emberi jogok. 
 



Ősszel jött a hír, hogy benne vagyunk abban a 16 európia konzorciumban, mely lehetőséget kapott 
ebben a most először meghirdetett programban. A megnyert 3,5 millió euróból civil 
kezdeményezéseket támogatunk majd 2023-2025 között Magyarországon.   
A három alapítvány a pályázatkezelést viszi majd, a KÖFE a támogatott szervezetek 
kapacitásfejlesztéséhez biztosít szolgáltatásokat. 
 
2022-ben a program előkészítése, az online pályázati rendszer fejlesztése, a részletes felhívások 
kidolgozása, értékelési, és kiválasztási módszertan egyeztetése folyt. A meghirdetést 2023 januárjára 
időzítettük.  
 
A roma fiatalok változást hoznak 
Támogató: Erasmus+ 
A szerződés száma:  
A projekt időszaka: 2022-2023 
 
A sérülékeny csoportok tagjait, illetve a társadalom egészét érintő kérdések, kihívások alapvetően 
nem azok a témák, amelyek a legszórakoztatóbbak, vonzóak a fiatalok számára. Főleg nem akkor, 
ha a témákhoz kapcsolódó tudást, értékeket, szempontokat hagyományos képzési formákban, 
csupán tényekre és erkölcsi szempontokra koncentrálva, oktatói szerepkörből próbáljuk átadni. 
Ugyanakkor amennyiben játékos keretek között, a résztvevők aktív bevonódásával, a sérülékeny 
csoportok tagjaival történő személyes találkozásokon keresztül próbálunk hatást elérni, sokkal 
eredményesebbek lehetünk. 
 
Ebben a kezdeményezésben az Autonómia Alapítvány és a Detectivity közös szemléletformáló 
nyomozójáték módszertanát adja át a macedón RROMA munkatársainak, míg ők az általuk 
kidolgozott közösségi kampány módszertanát osztják meg velünk.  
 
A kidolgozott módszertanok mentén nemzetközi képzésre kerül sor, amelyen a két partner által 
kiválasztott 8-8 fő fiatal vett részt. Az ötnapos képzés a nyomozójáték és közösségi kampány 
módszereinek, a nem formális oktatási események facilitálásának és a szerepjáték eszközeinek 
átadására szolgált. 
 
2023-ban mindkét országban – a fiatalok helyi csoportja által meghatározott társadalmi témára 
fókuszáló – szemléletformáló nyomozójáték, illetve közösségi kampány kerül tervezésre és 
megvalósításra. A játékokon és foglalkozásokon diákok, fiatalok vesznek részt. A kampány keretében 
megvalósuló foglalkozások mellett videók is létrejönnek. Ezekről esettanulmányok készülnek, 
amelyek az ERGO Network által szervezett nemzetközi eseményen, illetve online kiadványban – 
együttesen az alapul szolgáló módszertanokkal – kerülnek terjesztésre. 
 
Civil együttműködés 
 
Civilizáció 
Folyamatosan és aktívan részt vettünk a civil tér szűkülése ellen fellépő Civilizáció munkájában, jelen 
voltunk a havi találkozókon. 
   
Egalipe 
A szektorok fölötti összefogáson túli igyekeztünk a roma inklúzió területén működő szervezeteket is 
összefogni, ezek hálózatosodását elősegíteni. 

Egy még 2019-es civil műhelymunka folyományaként 2020-ban elindított roma és pro-roma 

szervezeteket hálózatba tömörítő kezdeményezést tovább vittük. Ennek a titkári feladatait is elláttuk 

2022-ben azzal, hogy ezt a feladatot legkésőbb 2023-ban átadjuk más tagszervezet számára.  



Az Egalipe megfogalmazott missziója: 

• a roma integráció/emancipáció területén aktív szervezetek hálózati együttműködésének 
erősítése;  

• szakterületünk támogatottságának javítása;  
• a sokszínű szektorszereplők mindegyikének lehetőséget kínáló, innovációt ösztönző 

finanszírozás biztosítása;  
• partnerségek kialakítása az állami és magánszektorral;  
• közös érdekképviselet és jobb láthatóság biztosítása;  
• a területen működő, felelősséget viselő szereplők átláthatóságának és 

elszámoltathatóságának erősítése.  

A munkacsoporti találkozók sorozatával egy lehetséges új roma stratégia alapjait igyekeztük 

megfogalmazni. 

Ez elérhető a hálózat honlapján: https://www.egalipe.hu/tudastar/ 

 

Érdekérvényesítés 
 
Roma Koordinációs Tanács 
2015 óta vagyunk tagjai, a sokszor, a legmagasabb szintű szakpolitikai egyeztető fórumnak nevezett 
Tanácsnak. 
 
Hétéves tagságunk óta ez a második alkalom, hogy emlékeztető született, és a tagok azt megkapták. 
Ezt is nekünk kellett kérni.  
A Tanácsnak nincs honlapja, így a jegyzőkönyv a köz számára nem hozzáférhető, ezt nyilvánosságra 
hoztuk közösségi média oldalunkon. https://bit.ly/3UrwP9M 
 
Folyamatosan jelezzük, hogy a Tanács még csak az ügyrendjét sem tarja be, hiszen „Az elnökség a 
Tanács éves munkatervére vonatkozó javaslatát minden évben a Tanács első ülésére terjeszti be. A 
Tanács éves munkatervéről a Tanács minden évben az első ülésén határoz.” 
Csakhogy a Tanácsnak 2022-ben nem volt első ülése.  
 
Ha csak módunk van rá, nem csupán szakmai berkekben, de nyilvánosan is hallatjuk a hangunkat 
szakpolitikai kérdésekben, erre egy példa ez a cikk: 
 
https://444.hu/2022/10/12/a-nagy-szegenysegfelszamolo-programba-is-belenyulnak-az-unios-
penzek-erdekeben 

 
És ez a podcast: 
Milyen az élet, mi történik, minek kellene történnie a legszegényebb településeken? - erről 
beszélgetettünk Pogátsa Zoltán podcastjában Németh Nándorral a Máltai Szeretetszolgálat 
szakértőjével. Rengeteg kibeszéletlen téma maradt, reméljük, lesz lehetőségünk folytatni. 
 
https://www.podcasts-online.org/pogi-podcast-1553135594 
 
Forrásteremtés 
Az új EU-s programokra már egy jó ideje vártunk. Amikor az év vége felé megjelentek az 
előrejelzések, összegyűjtöttük azokat kiírásokat, amelyek relevánsak lehetnek számunkra, és az év 
utolsó napjaira mindegyik kapcsán rövid ötleteket állítottunk össze, készülve arra, hogy a 
megjelenéskor már konkrét elképzelésünk legyen, melyikre, mivel pályázunk. 

https://bit.ly/3UrwP9M
https://444.hu/2022/10/12/a-nagy-szegenysegfelszamolo-programba-is-belenyulnak-az-unios-penzek-erdekeben
https://444.hu/2022/10/12/a-nagy-szegenysegfelszamolo-programba-is-belenyulnak-az-unios-penzek-erdekeben


Ezzel egyidőben megkerestünk nemzetközi partnereinket, hogy a nagyobb ötletek mellé 
szövetségeseket találjunk. 
Az összeállt pályázati terv alapján 12 pályázat elkészítését tábláztuk be 2023 első felére. 
 
A stábról 
Köszönhetően a 2019-ben indult projekteknek jelentősen gyarapodott munkatársaink létszáma, 2022-
ben huszonegy (Bene Györgyné Máté Csilla, Benkó Nikolett, Béres Tibor, Bogdán Adrienn, Debre 
Zsuzsanna, Dózsa Zsófia, Friedrich Ágnes, Hajdu Andrea, Illés Márton, Kékesi Alexandra, Kelemen 
Ágnes, Khemakem Imen, Kóródi Miklós, Makay Anna, Márkus Róbert, Móka Piroska, Nun András, 
Portik-Leskó Barbara, Rózsa Balázs, Vankó Annamária, Zsúdel Gábor) dolgoztak az alapítványnál rész- 
vagy egész állásban. Ezen túl tucatnyi egyszerűsített, alkalmi munkavállalónk is volt, ők főként a 
partneriskolák projektjeinket segítő tanárai voltak. 
A dunaújvárosi egyetemről hozzánk érkezett tunéziai gyakornok, Imen Khemakhem, fél éven keresztül 
önkéntesmunkában dolgozott nálunk 2021-ben. A tanulmányait az ELTÉ-n folytató hallgató negyed 
állásban stábtag lett és az Új megoldások régi problémákra programban dolgozott 2022-ben.  
 
A 2019-ben elindított önkéntesek programunknak köszönhetően 2022-ben már 48 önkéntes segítette 
rendszeres munkával a működésünket. 
 
Önkénteseink áldozatos munkájáról egy nagysikerű kampánnyal emlékeztünk meg a közösségi 
médiában. Egy-egy önkétes fényképe mellé egy tőle vett idézetet használtunk: 
Ezekre néhány példa: 
https://www.facebook.com/autonomiaalapitvany/posts/pfbid02Mgvt8ApELPJqjWNR4tsDeWyhMmk
2abaQ5Y2un9Xi86t1UmdCo9tfksuddupnzvgAl 
 
https://www.facebook.com/autonomiaalapitvany/posts/pfbid02ukT3hm3hr3yMhY9EeFnqN19cSgQ
WDA7V9YbiYD8hUZC6vSMe1gJBuWPgk7DPQWEVl 
 
https://www.facebook.com/autonomiaalapitvany/posts/pfbid0i1rUyC5VX3p2khiLjt76BFHA92Bwj9H
XTEXnWBN3PHPM7kkaUF2VorujDqTMD2gdl 
 
https://www.facebook.com/autonomiaalapitvany/posts/pfbid02qKNNagQETpiMiCHR2vJSAu5XTkmu
43KKjREoqNoLDMdf7vLYpv8Uqk52Q8RcP5Ypl 
 
https://www.facebook.com/autonomiaalapitvany/posts/pfbid02dZu5KGVfGyptcACt2di8R2tWSHi4M
d3DfaSPSbtPZo6xCuegtZb6yXpGnXQvQ5L7l 
 
 
A kuratóriumról 
A 2022-ben megtartott összes kuratóriumi ülésen határozatképes volt. 
 
Ebben az évben gyászoltunk is sajnos, elvesztettük a 2004 óta munkánkat kurátorként segítő Szalai 
Júliát. 
Juli az egyik legnagyobb hatású magyar szociológus, egyetemi oktató volt, 2008-tól a Magyar 
Tudományos Akadémia doktora, 2019 óta levelező tagja.  
Szerteágazó kutatási területekkel foglalkozott, a szociálpolitika történetével, a posztszocialista jóléti 
és elosztási rendszerekkel, a szegénység történeti formáival, valamint a romák és a nők helyzetével a 
társadalomban.  
Juli hasznos tanácsai sokat segítették alapítványunk szakmai stratégiaalkotását. Nagyon érdekelte a 
gyakorlat, kíváncsi volt arra, hogy hogyan dolgozunk, igyekezett minden tudását, ismeretét beletenni 
jobbító javaslataiba. Hiányozni fog bölcsessége. 
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